A Insaat Fakiiltesi INS 352
% ingaat Miihendisligi Boliimii 7. UYGULAMA HIiDROLOJI

1. Bir akim gdzlem istasyonunda anahtar egrisinin bulunmasi i¢in asagida verilmis olan

Olctimler yapilmistir: Anahtar egrisini ¢iziniz

Su seviyesi (cm) | 20 30 40 50 60 80 100 | 150 | 200 | 250

Debi (m*/sn) 69 |99 |152 |225 |32 66 116 | 279 | 486 | 720

2. Sekildeki akarsu enkesitinde kalibrasyon egrisi n<10 dev/sn i¢in V=0.08n+0.25
(m/sn), n>30 dev/sn i¢in V=0.11n-0.25 (m/sn), 10<n<30 dev/sn i¢in V=0.10n+0.05
(m/sn) olan bir muline cihazi kullanilmaktadir. Yapilan 6l¢timler sonunda asagidaki

sonuglar elde edilmistir. Buna gore akarsu enkesitinden gegen debiyi belirleyiniz.
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n (dev/sn) 4 9 5 19 13 31 12 11

3. Asagidaki tabloda Esengay tlizerindeki Kemer istasyonunda yapilan 1970 ve 1971
yillarina ait ortalama akis degerleri m*/sn cinsinden verilmektedir.
E K A @) S M N M H T A E

1970 | 600 | 588 | 1493 | 1057 | 1477 | 1901 | 1213 | 884 | 669 | 613 | 519 | 502
1971 | 584 | 630 | 635 | 659 | 742 | 1193 | 1030 | 743 | 576 | 473 | 451 | 444

a) Debi siireklilik ¢izgisini ¢iziniz.

b) Zamanin yiizde ellisinde akarsuda mevcut debi ne kadardir?

€) So6z konusu akarsu i¢in toplam debi ¢izgisini ¢iziniz.

d) Yil boyunca akarsuyun ortalama debisine esit bir ihtiyaci karsilayabilmek i¢in akarsu

iizerinde yapilacak bir haznenin hacmi ne olmalidir.

http://akademi.itu.edu.tr/kosucu/



Insaat Fakiiltesi INS 352
Insaat Miihendisligi B6liimii 7. UYGULAMA HIDROLOJI

1. Su Seviyesi ve Debi degerleri bir grafikte x ve y eksenlerine yerlestirilirse ¢izilen anahtar egrisi su

sekilde olacaktir:
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2. - Pervanenin dénme hizi akimin hizi ile bagintilidir. Bu bagintinin sekli, mulineyi bir kanaldaki
hareketsiz su iginde belli hizlarda ¢ekerken ya da dairesel bir havuzda belli hizlarda dondiiriirken
pevanenin donme hizlarini okuyarak belirlenir. Bdylece mulinenin kalibrasyonu yapilmis olur.

- Muline ile hiz 6l¢erken bir diisey tizerindeki ortalama hizi bulmak i¢in genellikle su yiiziinden
derinligin 0,6's1 kadar asagida bir okuma yapmak yeterli olur. Derinlik 0,5 m.'den fazla ise, su yiiziinden

derinligin 0,2'si ve 0,8'i kadar asagida iki okuma yapilip 6l¢iilen hizlarin ortalamasi alinir.

Enkesit Alanlari:
Aa=5%*0.75%(1/2)=1.875m?
Asc=[(0.75+1.5)/2*]*5=5.625m>
Ape=10*1.5=15m?
Arc=10%1.5=15m?
Ax=5%*0.5=2.5m?

Olciim Yapilan Noktalardaki Hiz Degerleri:

V=0.08*4+0.25=0.57m/s
Vg=0.08*9+0.25=0.97m/s
V¢=0.08*5+0.25=0.65m/s
Vp=0.10*19+0.05=1.95m/s
Ve=0.10*13+0.05=1.35m/s
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VF=0.11*31-0.25=3.16m/s
V=0.10*12+0.05=1.25m/s
Vu=0.10*11+0.05=1.15m/s

Sekilde Verilen Herbir Kesitteki Hiz Degerlerinin Hesaplanmas: :

Va=0.57 m/s

w =0.81m/s
Vee=

£QS—JLE'EE—):l.ESSm/s
Vpe=

g'igiig@::Z.ZOSm/s
Vrc=

Kesidin Tamamindan Gegen Debi Degerinin Hesaplanmasi:

Q=1.875*0.57 + 5.625*0.81 + 15*1.65 + 15*2.205 + 2.5*1.15=66.325m%/s

Giinliik Debi Hesabi: Giinde bir gézlem yapilan istasyonlarda a,b,c sirasiyla bir giin dnceki, o glinkii ve bir giin

sonraki seviyeleri gosterdigine gore o giinkii ortalama seviye asagidaki agirlikli ortalama ile hesaplanir:

a 13b 4c
=—4+—4+=
18 18 18

Giinde iki okuma yapilirsa a bir giin 6nce saat 16’daki okumayi, b ve ¢ o giinkii okumalari, d bir giin sonra saat

8’deki okumay1 gosterdigine gore giinliik ortalama seviye:

a 5b 5¢c d
=t —t—+—
12 12 12 12

Bu sekilde giinliik seviye bulunduktan sonra anahtar egrisinden giinliik debi degeri okunur.

Debi Siireklilik Cizgisi: Eldeki bir debi gidis ¢izgisinden faydalanarak debinin belli bir degere esit, ya da ondan

biiyiik oldugu zaman yiizdesi hesaplanip diisey eksene debiler, yatay eksene zaman yiizdeleri taginirsa debi
stireklilik ¢izgisi denir.

Toplam Debi Cizgisi: Bir baslangi¢ anindan t anina kadar akarsudan gecen toplam akis hacmi:

H:ij

seklinde hesaplanabilir. Pratikte Atj zaman araliginda ortalama debi Q; ise toplam akis hacmi :

H=Y QAL

seklinde hesaplanir.

O Toplam akisin zamana gore degisimini gosteren egriye toplam debi ¢izgisi denir.
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O Egrinin iki noktasinin ordinatlarinin farki o zaman araliginda gecen toplam hacme esittir. Egri iizerindeki iki

noktay1 birlestiren dogrunun egimi de o zaman araligindaki ortalama debiyi verir.

O Bu egrinin herhangi bir noktasindaki tegetinin egimi o anda akarsudaki debiye esittir.

C6ziim3-)

a-)Asagidaki tabloda, sorudaki verilerden faydalanarak debinin belli bir degere esit ya da ondan biiyiik oldugu

zaman yiizdeleri hesaplanarak gosterilmistir. Bu degerler araciligi ile de debi siireklilik ¢izgisi ¢izilmistir.

Debinin Belli Bir Degere Esit
Goriilen ya da Ondan Biiyiik Oldugu
Debi (m3/s)
Ay Sayist Zamanin
Q=Qt Ay Sayisi —_—

1901 1 1901 1 0,04
1493 1 1493 2 0,08
1477 1 1477 3 0,13
1213 1 1213 4 0,17
1193 1 1193 5 0,21
1057 1 1057 6 0,25
1030 1 1030 7 0,29
884 1 884 8 0,33
743 1 743 9 0,38
742 1 742 10 0,42
669 1 669 11 0,46
659 1 659 12 0,50
635 1 635 13 0,54
630 1 630 14 0,58
613 1 613 15 0,63
600 1 600 16 0,67
588 1 588 17 0,71
584 1 584 18 0,75
576 1 576 19 0,79
519 1 519 20 0,83
502 1 502 21 0,88
473 1 473 22 0,92
451 1 451 23 0,96
444 1 444 24 1,00
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Debi Sureklilik Cizgisi

2000

1600 -

=

N

o

o
!

800 -

Debi (m®/s)

400 -

O T \E T
0 0,25 0,5 0,75 1
Zaman Yuzdesi

b-)Zamanm % 50'sinde akarsudaki debi 659 m%/s'dir. Zamanin % 50'sinde aylik akim ortalamalar1 bu degerden

biiyiik, diger %50'sinde ise bu degerden kiigtiktiir.

c-)Toplam debi ¢izgisini ¢izmek i¢in ilk olarak aylik ortalama akis hacimlerini belirlememiz gerekir. Bunun igin

asagidaki tabloda her ay i¢in akarsuda beklenen oratalama akis hacmi degerleri hesaplanarak gosterilmistir.

Ay Aylik Ort.Debi(m?/s) Aylik -Ortalama Akig Toplam (Kiimiilatif)
Hacmi(*10%m?) Akis Hacmi (¥10°m?®)

Ekim(1970) 600 1607 1607

K 588 1524 3131

A 1493 3999 7130

0] 1057 2831 9961

S 1477 3573 13534

M 1901 5092 18626

N 1213 3144 21770

M 884 2368 24138

H 669 1734 25872

T 613 1642 27514

A 519 1390 28904

E 502 1301 30205

Ekim(1971) 584 1564 31769

K 630 1633 33402

A 635 1701 35103

) 659 1765 36868
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S 742 1795 38663
M 1193 3195 41858
N 1030 2670 44528
M 743 1990 46518
H 576 1493 48011
T 473 1267 49278
A 451 1208 50486
E 444 1151 51637

Toplam Debi ¢izgisi iizerinde herhangi bir noktadaki tegetin egimi, o noktanin absisine kars1 gelen andaki debiyi
verir. Toplam Debi ¢izgisi lizerinde iki u¢ nokta birlestirilirse elde edilen dogrunun egimi gdzoniine alinan
zaman araligindaki ortalama debiyi verir. Toplam debi ¢izgisinin en u¢ noktasinin ordinat degeri tabloya

bakildiginda 51637*108 m3, gozoniine alinan zaman 24 ay’dir dolayist ile...

Toplam Debi Cizgisi
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_ 51637x10°m°
(365x 2 x 86400)s.

Q.. =818,7m%/s.

d) Y1l boyunca ortalama debiye esit bir debi saglayacak hazne hacmini hesaplamak i¢in, ilk olarak toplam debi
¢izgisi tizerinde Qort dogrusuna paralel dogrular toplam debi ¢izgisine teget olacak sekilde ¢izilerek (1) ve (2)
dogrulari elde edilir. (1) ve (2) dogrular1 arasindaki ordinat farki gerekli hazne hacmini verir. Bu deger grafikten

okundugunda 8097*108m?® oldugu goriiliir.
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